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异7.1 物体是由大量分子组成的
一尧选择题
1.AC 圆.粤悦
二尧计算题
猿援缘伊员园员园

异苑.圆 分子的热运动
异苑.猿 分子间的作用力

员.悦阅 圆.D 3.粤阅
异苑.源 温度和温标

异苑.缘 内能
员.A 圆.粤阅 猿.悦

猿版同步检测
粤卷

一尧选择题
员.粤
提示 毛皮摩擦的橡胶棒能吸引

轻小的纸屑及两带电小球相吸是静电

力的作用，磁铁吸引小铁钉的力是磁

场力，二者跟分子力是不同性质的力，

故 B、C、D错；粉笔字留在黑板上是由
于粉笔的分子与黑板的分子存在引力

的结果，故 A正确。
圆.B
提示 由 凿越 V

S ，得 杂越 V
d 越 m

籽d 越
8伊10-4

8伊102伊10-10 皂圆越员园源皂圆。

猿.月C
提示 在光学显微镜下，只能看到

悬浮的小炭粒，看不到水分子，故 A
错；在显微镜下看到小炭粒不停地做

无规则运动，这就是布朗运动，且看到

的炭粒越小，运动越明显，故 B、C正
确，D显然是错误的。

源.月
提示 1nm=10-9m，则边长为 1nm的

立方体的体积 V =（10-9）猿m3=10-27m3；将
液态氢分子看作边长为 10-10m的小立
方体，则每个氢分子的体积为 V 0 =
（10-10）猿m3=10-30m3，所以可容纳的液态

氢分子的个数 N= V
V 0

=103个。液态氢分

子可认为分子是紧挨着的，其空隙可

忽略，对此题而言，建立立方体模型比

球形模型运算更简洁。故本题选 月。
缘.月悦
提示 由于两个系统原来处于热

平衡状态，温度相同，当分别升高 缘益
和 缘运后，温度仍相同，两个系统仍为
热平衡状态，故 粤 错误，月 正确；由于
温度发生了变化，系统的状态也发生

了变化，故 悦正确，阅错误。本题选 月悦。
远.月阅
提示 温度是分子平均动能的标

志，温度升高，分子的平均动能增加，

但是其中个别分子的动能却有可能减

小，粤错，月对；分子的平均动能等于物
体内所有分子的动能之和与所有分子

总数的比值，所以 悦错，阅对。
苑.阅
提示 温度计的正确使用方法是

将温度计的玻璃泡而非整个温度计放

入液体中，并且不要让温度计液泡与

容器壁或底接触，所以 D项正确。
愿.BD
提示 分子势能最小时，分子处于

平衡位置，所以 P点是分子的平衡位
置。乙分子在 P点的加速度为零，故选
项 A、C错误，选项 B正确；由于两分子
所具有的总能量为零，而 Q点的分子
势能为零，故选项 D正确。

二尧实验题
怨.（员）用滴管向量筒内加注 晕滴油

酸酒精溶液，读出其体积 灾
（圆）员员缘杂
（猿） n灾员员缘N杂（m+n）
提示 （圆）员滴油酸酒精溶液中含

有纯油酸的体积为 V忆越灾N· n
m垣n ，油膜

面积 杂忆越员员缘杂。
（猿）由 凿越灾 忆N忆，得 d越 n灾员员缘N杂（m+n）。

三尧计算题
员园.源.愿伊员园 原圆远噪早 缘.愿伊员园 原源噪早 员.圆伊

员园圆圆个

提示 空气分子的平均质量为

皂越 酝
晕粤

越 圆怨伊员园原猿远.园圆伊员园圆猿 噪早抑源.愿伊员园原圆远噪早
成年人做一次深呼吸所吸入的空

气质量为

皂忆 越 源缘园伊员园原远
圆圆.源伊员园原猿 伊圆怨 伊员园 原猿噪早抑缘.愿 伊

员园原源噪早
所吸入的气体分子数为

晕越 皂忆
皂 越 缘.愿伊员园原源噪早源.愿伊员园原圆远噪早 抑员.圆伊员园圆圆个。

月卷
一尧选择题
员援悦
提示 此温度计每一刻度表示的

实际温度为 员园园愿园原圆园 益越 53 益，当它的示
数为 源员益时，它上升的格数为（源员原圆园）
格越圆员 格，对应的实际温度应为 圆员伊
53 益越猿缘益；同理，当实际温度为 远园益
时，此温度计应从 圆园开始上升格数为
远园53
格越猿远格，它的示数为 猿远益垣圆园益越

缘远益，所以 悦正确。
圆.悦
提示 表示引力的线与表示斥力

的线的交点，横坐标表示分子间距 则园，则园
的数量级为 员园原员园皂，由分子力特点可知
当 则跃则园时，引力大于斥力，分子力表现
为引力；当 则约则园时，引力小小于斥力，分
子力表现为斥力，由此可知 葬遭 线表示
引力，糟凿线表示斥力，悦对。

二尧计算题
猿.5伊10原23J
提示 在乙分子靠近甲分子的过

程中，分子力先做正功，后做负功，分

子势能先减小，后增大，动能和势能之

和不变。又因为无穷远处分子势能为

零，当 则越则猿时分子力为零，分子势能可
认为为零，所以当速度为零时，分子势

能最大。即 耘责皂越驻耘噪 减越 12 皂增圆越 12 伊员园原圆远伊
员园园圆允越缘伊员园原圆猿允。
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异8.2 气体的等容和等压变化
一尧选择题
1.D 圆.粤B 3.C 4.ABD 5.C
二尧填空题

6. TA忆
TB忆 = 67
三尧计算题

7援 130 h

猿版同步检测
粤卷

一尧选择题
1援ABD
提示 由于注射器内部气体的压

强等于大气压强加上活塞产生的压

强，且不计摩擦，所以 粤对，C错；放入
热水中气体温度升高，所以 月对；由V

T
越悦得，体积将增大，所以 阅对。故本题
选 粤月阅。

2.C
提示 一定质量的气体做等容变化

时，气体的压强跟热力学温度成正比，

跟摄氏温度不是正比关系，粤错误；公
式 责 贼越责园（员垣 t273 ）中，责园是 园益时气体的
压强，月错误；因为 p1

T1
越 p2

T2
越 p2-p1

T2-T1
越常

量，可知气体压强的变化量总是跟温度

的变化量成正比，无论是摄氏温度，还是

热力学温度，悦正确；由查理定律可得
责圆越责员（员垣 t2-t1

t1+273 ），阅错误。
猿.BCD
提示 若水银柱上移，表示气体体

积增大，可能的原因是外界压强减小而

温度没变，也可能是压强没变而气温升

高，A错，B对；同理水银柱下降可能是
气温下降或外界压强变大所致，C对；
管子置于水平时，压强减小，体积增大，

D对。
源.D
提示 在 0益到 273益的温度区间

上应用盖—吕萨克定律分别研究气体 a

和 b可得到方程
V a273+273 越 0.3273， V b273+273 越 0.1273

解得 V a越0.6m3，V b 越0.2m3，驻V 越V a原
V b越0.4m3，正确选项为 D。

缘.C
提示 从状态 粤 到状态 月 在 责-贼

图线中延长线过-圆苑猿益，所以是等容变
化，状态 粤 到状态 月气体的体积不变，
故 粤错误；从 粤 到 月发生等容变化，根

据查理定律有 pA
TA

= pB
TB
，解得 pA=0.75atm，

故 月错误；月到 悦发生等温变化，根据
玻意耳定律有 pBV B=pCV C，解得 V C=2L，
故 悦正确；状态 月到状态 悦的温度不
变，则气体的内能不变，故 阅错误。

远.B
提示 甲、乙、丙中的气体压强分别

为

p员越p园垣澡员
p圆越p园垣澡圆
p猿越p园垣澡猿
由于 澡员约澡圆越澡猿，故 p员约p圆越p猿
由于气体的气压不变，由盖—吕萨

克定律知 驻灾越V
T·驻栽

由于 灾 员越灾 圆跃灾 猿，驻栽相同，故 驻灾 员越
驻灾 圆跃驻灾 猿，即甲管与乙管中水银柱上升
最多。

二尧计算题
苑援75益
提示 取 悦韵圆气体为研究对象。初

态：责员越员葬贼皂，栽员越（圆苑猿 垣员苑）运越圆怨园运，末
态：责圆越员.圆葬贼皂，栽圆未知。

气体发生等容变化，由查理定律得

p1
T1

越 p2
T2

解得 栽圆越p2
p1

栽员越 1.2伊290员 运越猿源愿运
贼越（猿源愿原圆苑猿）益越苑缘益。
愿.（1）1.0伊105Pa
（2）300K
提示（1）对两活塞整体受力分析
p0SA+pSB=p0SB+pSA

解得 p=1.0伊105Pa；
（2）对活塞受力分析，活塞向右缓

慢移动过程中，气体发生等压变化

由盖—吕萨克定律有

3LSA+LSB
T1

= 4LSB
T2

代入数值得 T2=300K
故温度降为 300K 时活塞 A 恰好

移到两筒连接处。

月卷
1.月
提示 设绝对零度为 T。
30益的温度为 T1=-T+30，体积为

V 1=30S
90益的温度为 T2=-T+90，体积为

V 2=36S

根据盖—吕萨克定律得 V 1
T1

越 V 2
T2

代入数值解得 T=-270益。
圆.（员）猿猿园运 （圆）园.怨责园 （猿）见提示
提示（员）缓慢降低汽缸内气体的

温度，使活塞移到 粤、月的正中间，此过
程是等压过程，由盖—吕萨克定律得

V A
TA

越 V A
TA

解得 栽忆越猿猿园运
然后保持温度不变，在活塞上缓

慢加沙，直至活塞刚好移动到 月，这个
过程是等温过程，故活塞刚到达 月处
时的温度 栽月越猿猿园运；
（圆）保持温度不变，在活塞上加

沙，直至活塞刚好移动至 月，这个过程
是等温过程，根据玻意耳定律有

责园伊员.员灾 园越责员伊灾 园
解得 责员越员.员责园
再接下来是等容过程，根据查理

定律有

1.1p0330 越 p270
解得 责越园.怨责园；

（猿）整个过程的 责原灾 图线如图所示。
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一尧选择题
员.D
提示 水由气态凝结成液态的水，

分子间距离变小。而分子间同时存在引

力和斥力，且引力和斥力都随着分子间

距离的减小而增大，故 D正确。
圆.C
提示 布朗运动不能在固体中发

生，扩散现象可以在固体中发生，选项

A错误；布朗运动不是分子的运动，而
扩散现象是分子的运动，选项 B错误；
布朗运动是永不停息的，而扩散现象

当达到动态平衡后就会停止，选项 D
错误；布朗运动和扩散现象的相同点

是温度越高越明显，选项 C正确。
猿.ABD
提示 金属块锻打后能改变形状

而不断裂，说明分子间有引力；拉断钢

绳需要一定外力，也说明分子间有引

力；而液体难压缩说明分子间存在斥

力，液体分子间距较小，压缩时分子斥

力很大，一般很难压缩；食盐能溶于水

而石蜡不溶于水是由物质的溶解特性

决定的，与分子间的相互作用无关。

源.D
提示 由于水的密度和温度关系

的曲线是不规则曲线，如果选水为测

温物质，则温度计刻度不均匀；汞的密

度与温度呈规则的线性关系，选汞为

测温物质，温度计刻度均匀，故正确答

案为 D。
缘.A
提示 枣 斥与 枣 引都随分子间距离增

大而减小，引力减小得更快，粤 对，月
错；分子间距离增大时，引力和斥力都

增大，悦、阅错。
远.悦
提示 因内能是指组成物体的所

有分子的热运动的动能与分子势能的

总和，说单个分子的内能没有意义，故

选项 A错误；内能与机械能是两种不
同性质的能，它们之间无直接联系，内

能与“位置”高低、“运动”还是“静止”

没有关系，故选项 B、D错误；一定质量
的 0益的水结成 0益的冰，放出热量，使
得内能减小，故选项 C正确。

苑.A
提示 在标准状况下，员皂燥造氢气的

体积为 圆圆.源蕴，则每个氢气分子占据的体
积 驻灾越 灾

NA
越 22.4伊10-3

6.02伊1023 皂猿越猿.苑圆伊员园原圆远皂猿。

按立方体估算，占据体积的边长：

蕴越 驻灾3姨 越 3.72伊10-263姨 皂=猿.猿伊员园原怨皂。
故选 粤。

愿.粤月阅
提示 当甲、乙两分子间距离最小

时，两者都处于静止状态，当乙分子运

动到分子力的作用范围之外时，乙分

子不再受力，此时速度为 增，故在此过

程中乙分子的动能变化量为 12 皂增圆，选

项 粤正确；在此过程中，分子斥力始终
做正功，分子引力始终做负功，即 宰合越
宰 斥原宰 引，由动能定理得宰 斥原宰 引越12 皂增圆，

故分子斥力比分子引力多做的功为

12 皂增圆，选项 月、阅正确。
怨.阅
提示 a点分子力微弱，c 点处分子

间的作用力为零，乙分子的加速度为

零。从 a点到 c 点分子间的作用力表现
为引力，分子间的作用力做正功，速度

增加，从 c 点到 d点分子间的作用力表
现为斥力，分子间的作用力做负功。由

于到 d点分子的速度为零，因分子引
力做的功与分子斥力做的功相等，即

Fcd·Lcd越Fac·Lac，所以 Fd>Fb，故乙分子在

d点加速度最大，正确选项为 D。
员园.B
提示 大气压是由大气重量产生

的。大气压强 p= mg
S = mg4仔R2 ，代入数据可

得，地球表面大气质量 m抑5.1伊1018kg。标
准状态下，1mol气体的体积为 V 1=22.4伊
10-3m3，故地球表面大气的体积为 V =
m
M V 1 = 5.1伊1018

29伊10-3 伊22.4 伊10 -3m3 =4 伊
1018m3，B对。

二尧填空题
员员.（员）于在量筒中滴入 晕滴溶液
盂在水面上先撒上痱子粉
（圆）员.圆伊员园原怨

提示（员）于由于一滴溶液的体积
太小直接测量时相对误差太大，应用

微小量累积法减小测量误差。

盂液面上不撒痱子粉时，滴入的
油酸酒精溶液在酒精挥发后剩余的油

膜不能形成一块完整的油膜，油膜间

的缝隙会造成测量误差增大甚至实验

失败。

（圆）由油膜的体积等于一滴油酸
酒精溶液内纯油酸的体积可得：

凿越 灾
杂 越 源.愿伊员园原猿伊员园原远伊园.员园豫源园伊员园原源皂 越员.圆伊

员园原怨皂。
员圆.圆.缘伊员园原远 源员 远.员伊员园原员园

提示 每一滴油酸酒精溶液中含

有纯油酸的体积为

灾越 员圆园园园 伊 员圆园园 皂蕴越圆.缘伊员园原远皂蕴
由题图可知油膜的面积是 源员糟皂圆，

由公式 凿越灾杂 得 凿=远.员伊员园原员园皂。
三尧计算题
员猿.1伊1园原源

提示 设气体体积为 灾 园，液体体积
为 灾 员

气体分子数 灶越 籽灾 0
m 晕粤，灾 员越灶 仔d3

6
则 灾 1

灾 0
越 籽6m 仔凿猿晕粤

解得 灾 1
灾 0

越员伊员园原源。

员源.（员）苑伊员园原愿皂
（圆）愿.苑伊员园员苑个
提示（员）吸烟者抽一根烟吸入气

体的总体积为 员园伊猿园园糟皂猿，含有空气分
子数为

N越 员园伊猿园园伊员园原远
圆圆.源伊员园原猿 伊远.园圆伊员园圆猿个=愿.员伊

员园圆圆个
办公室单位体积空间内含被污染

的空气分子数为

k= 愿.员伊员园圆圆
员园伊圆.愿 个/m猿=圆.怨伊员园圆员个/m猿

每个污染分子所占体积为

灾越 员圆.怨伊员园圆员 皂猿

所以平均距离为

蕴越 V3姨 =苑伊员园原愿皂；
（圆）被动吸烟者一次吸入被污染的

空气分子数为

N忆=圆.怨伊员园圆员伊猿园园伊员园原远个越愿.苑伊员园员苑个。
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异愿.员气体的等温变化
一尧选择题
1援B 2.C 3援D 4援C 缘.粤悦阅
二尧计算题
远.65cmHg 60cmHg

3版同步检测
粤卷

一尧选择题
员.D
提示 密封不严说明漏气，说明气

体质量变化；“缓慢”说明氧气瓶中氧

气可充分同外界进行热交换，隐含与

外界“等温”。

圆.阅
提示 极限分析法：设想大气压强

变为零，则易知，气体体积 V 变大，h变
为零，p 变小，选 D。

假设法：大气压强变小，假设 h不
变，因为 p0越p垣h，所以 p 减小，由玻意
耳定律知 V 变大，故 h不可能不变，h
要减小，V 变大，p变小，选 D。

3.BD
提示 瓶保持静止不动，受力平衡

mg越籽gV，由玻意耳定律，将瓶下按后，p
增大而 V 减小，mg>籽gV，故放手后加速
下沉，同样道理，D选项也正确。

4.B
提示 把氧气罐内的气体作为整

体，在分装过程中，气体做等温变化，

则初态：责员越员缘酝孕葬，灾 员越源园园蕴
末态：责圆越猿酝孕葬，灾 圆越？
根据玻意耳定律可得 责员灾 员越责圆灾 圆
解得 灾 圆越圆园园园蕴
每个小氧气瓶的容积 V 0= V 2-V 1

n =
2000-40040 L=40L，故 月正确。

5.悦
提示 由表格数据知，气压越大，

沸点越高，即锅内最高温度越高。对限

压阀分析受力，当 皂早垣责园杂越责杂时恰好

要放气，此时 责越 皂早
杂 垣责园越圆.园员伊员园缘孕葬，达

到最大值，对应的最高温度为 员圆圆益。
6.月C
提示 当气体从阀门跑出时，温度

不变，所以 责员灾 员越责圆灾 圆，当 责圆越员葬贼皂时，得
灾 圆越猿园蕴，逸出气体 猿园蕴原远蕴越圆源蕴，月正确；
据 责圆（灾 圆原灾 员）越责员灾 员忆得 灾 员忆越源.愿蕴，所以逸
出的气体相当于 缘葬贼皂下的 源.愿蕴气体，
悦正确。

7.BC
提示 隔离试管，受三个力作用，

外部大气对管顶的压力，内部气体对

管顶的压力，弹簧测力计向上的拉力，

平衡时有 云垣责杂越责园杂，内部压强为 责越责园原
籽早澡，可得 云越责园杂原责杂越籽早澡杂，月、悦正确。

8.悦
提示 使活塞 月缓慢上移，当水银

的一半被推入细筒中时，粗铜内的水

银柱高 缘糟皂，因粗筒横截面积是细筒的
猿倍，所以进入细桶内的水银柱高为
员缘糟皂，水银柱的总高度为 匀忆越圆园糟皂，所
以此时气体的压强为 孕圆越孕园垣籽早匀忆 越
怨缘糟皂匀早。

二尧实验题
9.（1）用手握住注射器前端 温度

（2）约
提示（员）在进行该实验室要保持

被封闭气体的温度不变化，所以试验

中，不能用手握住注射器前端，否则会

使气体的温度发生变化。

（圆）在 责-灾 图象中，离坐标原点越
远的等温线温度越高，故 栽员约栽圆。

三尧计算题
10.1000mmHg
提示 在分析气体的变化规律时，

由于质量一定且温度不变，故可以分

别利用玻意耳定律研究左、右两部分

气体的等温变化。

左边：责园灾 园越责员·
32 灾 园

得 责员越 23 责园越缘园园皂皂匀早
右边：责园灾 园越责圆·

12 灾 园

得 责圆越圆责园越员缘园园皂皂匀早
活塞两边的压强差

驻责越责圆原责员越员园园园皂皂匀早。
B卷

一尧选择题
1援B
提示 求 B 端气体压强，要从管

口开始依次向里进行分析。中间密封

气体的压强 p 等于外界大气压 p0和 h3
高的液柱产生的压强差，即 p=p0-籽gh3，
而 B端气体的压强 pB等于中间气体的

压强和 h1高的液柱产生的压强差，即
pB=p-籽gh1，由以上两式可得 pB=p0-籽g（h1+
h3）。故本题选 B。

2.C
提示 假设甲乙两部分气体的体积

都减少 V 园，设甲原来的体积为 V甲，乙
原来的体积为 V乙，开始时压强相等，设
为 责，则变化后甲的体积为 V甲-V 园，压
强为 责 甲，乙的体积为 V乙-V 园，压强为 责 乙，
甲乙都做等温变化，有

责V甲越责甲（V甲-V 园）
责V乙越责乙（V乙-V 园）

联立两式得 p 甲

p 乙
= V甲 V乙-V甲 V 0

V甲 V乙-V乙 V 0
因为 V甲约V乙，所以 p 甲跃p 乙

由以上可知，当甲、乙两部分气体

达到平衡时，甲中的液面上升的距离

要小于乙中的液面上升的距离，即最终

甲管内气体压强大于乙管内气体压强。

二尧计算题
猿.6.625cm
提示 设粗管中气体为气体 员，细

管中气体为气体 圆。
对粗管中气体 员：有 责园蕴员越责员蕴员忆
右侧液面上升 澡员，左侧液面下降

澡圆，有
杂员澡员越杂圆澡圆，澡员垣澡圆越远糟皂
得 澡员越圆糟皂，澡圆越源糟皂
蕴员忆越蕴员原澡员
解得 责员越怨园糟皂匀早
对细管中气体 圆：有 责园蕴员越责圆蕴圆忆
责圆越责员垣驻澡
解得 蕴圆忆越怨.猿苑缘糟皂
因为 澡越蕴员垣澡圆原蕴圆忆
解得 澡越远.远圆缘糟皂。

2020-2021学年
物理 人教渊选修 3-3冤答案页第 1期


